

# 參加基督教浸信會懷恩堂獻堂典禮有感

孫金聲

六月十二日早晨，我應友人之邀，參加基督教浸信會懷恩堂獻堂典禮，堂在新生南路三段臺灣大學對面，環境幽靜建築巍峩而莊穆，至則已有三數百人群集堂前，正俯首靜聆某牧師祈禱。臺北市年來教堂新建，猶如雨後春筍，但此日我去參加，却懷有另一樣性情。

禱告完畢，獻鑰，解彩，開啓堂門，會衆乃隨唱詩班於「聖哉」歌聲中魚貫進入堂去。我因為既非教友，又非其他教會兄弟，所以找了個最後一排最邊一個座位。我趁他們低着頭默禱時，偷偷地把教堂內景端詳了一遍，那線條那色澤，交織成一幅和諧優美的畫面，讚佩之心，油然而生。

牧師致歡迎的詞句，我一字都沒聽進，我恍惚又和金少校在暮色蒼茫中焦急地尋找壹座教

會。那是在去年十一月八日下午

便所天時一熟，難免蚊蠅繁集惡味逼人。但是因為來信太遲，要將即將完成的屋子折移，不特費錢而且時間上不許可。

我們接到懷恩堂的來信，說是某單位新建中的盥洗室將妨礙教友集會，機關方面就要我和一位姓金的少校工程官去實地察勘，我們兩人在和平東路二段上往返躡躅始終找不到信上所說的那條巷子。後來一門附近居民，說起懷恩堂，他們無不熟悉，我暗暗感到，祿的潛力。

我順着指點，停止在一座二樓建築的住宅門口，外表一點沒教教堂的規模，叩門後出來招呼的是一位異邦女士，後來知道她是我所見到的那位柯小姐，我對她說，我可以稍等。但是一會，免得打擾她晚膳，但是她知道我們也空着肚子，所以謙讓着先導我們觀察屋子週圍情形，原來他們將樓下房屋改為一個大廳，約可容納一二百人聚會，而我們建造中的盥洗室正與它隔牆

對峙，說實在的，此種軍用簡陋的建築，便所天時一熟，難免蚊蠅繁集惡味逼人。但是因為來信太遲，要將即將完成的屋子折移，不特費錢而且時間上不許可。

那位柯小姐（後來知道她還是臺大教授）態度十分謙和，但以她的說話中她的要求却是十分堅決的。辭出後即漏夜草擬辦法，嗣後終因遷地再建為時間上所不許可，僅能就現有設計予以改善並着使用單位妥予保持清潔而已。我因為未能盡如意之處辦妥，所以老記着這件事。

但是却想不到今年夏天蒞臨不久，這座宏偉莊嚴的新堂便告落成，這就是我所以應邀參加典禮，而且懷有另一樣性情的原因。

當我聽到這座神堂的建築費約計一百三四十萬元之鉅，而受洗禮的教友則僅有二三百人時，使我格外驚訝，我不禁向懸掛在半空的十字架多看一眼。這時我的朋友，也是教友，輕輕地對我

說「你看那十字架散着淡淡的光輝，好像聖靈光臨本堂來了，」我不能否認他的話，那十字是他們信仰的中心，否則二三百人如何能奉獻出一百餘萬元壹座這樣宏偉的神堂，